

北京小升初降了温,却火了重点初中入学分班考。有家长感慨—— “为了重点班,还得学奥数”

本报记者(记者于忠宁)

小升初取缔共建,禁止学校暗中通过坑班、考试等选拔生源……自去年以来实施的北京小升初新政让多年高烧不退的择校热降了温。不过,连日来记者调查发现,大部分重点初中都暗设重点班。

进入重点初中并不意味着学生处在同一起跑线,大部分学校都进行了分班考试,按成绩划分重点班、成绩较好的班以及普通班,其中重点班多冠以实验班、创新班等名号,师资也予以倾斜。

9月21日,家长张薇在接受《工人日报》记者采访时讲道,她的女儿通过一派升入西城区一所重点初中,在分班考中与实验班失之交臂,“学校分班特别看重数学成绩,数学考的绝大多数都是奥数题,进入实验班的孩子基本都是以前蹲过坑班、奥数成绩优异的牛孩。真后悔我们去年看到小升初大变革就给孩子停了奥数课。”

家长周韬讲道,女儿进入北京某中分校,分班考进普通班的双A班,小学同班成绩很差的一名同学通过派位进入这所学校,分到

普通班,老师要求以及作业难度比女儿低很多,班里同学都自嘲是差班生。

九月份,北京市教委重申义务教育阶段不得设重点班以及以区分学生学业水平为目的的实验班。

不过,记者调查发现,坚持平行分班的学校成了少数派,重点中学对学生分班并不止于初一新生,初二、初三时候都会根据成绩对学生进行微调,有的学校甚至会根据成绩重新分班。

“人大附中很高明,不公开说哪个是实

验班,不过7月份就进行考试了,很明显能看出哪几个班是实验班、优质生源比较集中的普通班以及普通班。”一名家长对记者吐槽。

在接受记者采访时,多名学校教师也表达了他们的苦衷。“以前学校有很大的自主权选拔优质生源,现在不允许学校通过坑班、考试选生源了,生源良莠不齐,学生基础不一样,理解能力和接受程度都不一样,怎么能混班教学?”一所重点初中的教师对记者讲道,“这样的做法是因材施教”。

张薇旗帜鲜明地反对这种做法,“学校这样做是明显冲着中考升学率去的。孩子的潜力需要教育者用心发掘,可这样做会埋没一大批好孩子。说好的有教无类在哪里?”

记者了解到,奥数培训并没有因为教改遇冷。近日,北京多个奥数杯赛开始报名,报名依然火热。“奥数即使当不了小升初的敲门砖,也有利于孩子升初中后的分班考。为了重点班,还得学奥数。”在学而思公主校校区,家长林先生对记者讲道。

山东
查处校车违法行为2495起

本报讯(记者公民)记者日前从山东省公安交管部门获悉,自9月6日山东开展“打非治违”集中整治第四波次整治校车统一行动以来,全省共出动警力39123人次,查处校车违法行为2495起,其中,未取得校车标牌41起,不具备驾驶资格的驾驶人11人,校车超员13起,无牌无证1起。罚款处罚912人次,暂扣或吊销驾驶证8人,行政拘留1人,扣留车辆77辆,强制报废车辆8辆。

各级公安交警部门以农村地区中小学、幼儿园为重点,对校车、接送学生车辆安全技术状况开展全面排查,共排查校车7756辆,其中整改543辆,取缔55辆;排查驾驶人总数7115人次,其中未取得校车驾驶资格11人,校车驾驶资格被取消9人,排查校车行驶线路1931条,整改135条;督促5辆有3起以上违法未处理校车,7家所属校车有3起以上交通违法未处理的单位和个人将违法处理完毕,彻底清除安全隐患。

青海
校方责任险将实现全覆盖

本报讯(记者邢生祥)记者日前从青海省校(园)方责任保险工作会议上获悉,今年起,青海校(园)方责任险将实现所有县(市、区)大中小学(幼儿园)全覆盖,达到应保尽保的目标。保险费从学校转移支付中支出,无需学生承担。

“中小学每生5元,高校每生8元的基础上增加2元的附加无过错责任险,及时处理和化解学校与家长间的矛盾,让全省百余万中小学生从中受益。”青海省教育厅相关负责人表示,从保险理赔数据可以看到,校(园)方责任保险工作在青海的全面开展,转移了各级各类学校的办学风险,较好地解决学校因发生校园意外伤害事故所带来的经济赔偿压力,及时化解了学校与家长的矛盾,保障广大师生的合法权益,是一件利校、利教、利民的民生工程。

阿克苏车务段
全员练兵迎战冬运

本报讯 随着气温急剧下降,10月中旬起新疆将迎来漫长的冬季。连日来,乌鲁木齐铁路局阿克苏车务段在全体干部职工中掀起了一场“学业务、比技术”的练兵高潮,全面提升职工岗位标准化作业能力,为即将到来的冬运安全生产打下坚实的基础。

该段管辖着774公里线路、22个车站,点多线长。为了确保冬运安全畅通,他们突出对“实战技能”的考核,以“软件+补硬件”。本次冬运大考,涉及该段沿线各车站值班员、助理值班员、信号员等16个岗位533人。活动分为“宣传部署、培训实施、技能评价、补强提高”四个阶段。以《岗位作业指导书》、《必知必会题库》和《质量规范》为主要内容开展竞赛。

(张林燕)



僧多粥少

法明 绘

■本报记者 吴雪君 通讯员 李佳飞

9月12日,开学的第二礼拜,看着儿子背着书包高高兴兴地走进教室,市民黄先生悬了半年的心终于落了下来。

黄先生是海口地区农村户口,已进城务工多年。4年前一家搬到琼山五小附近租房住。今年年满6岁的儿子到了入读小学的年龄,不料,因无法提供租房合同和社保证明等材料,儿子被拒在校门外。

“别的孩子已经上课了,为什么我的孩子进不了校园?”多次向学校求情无果后,黄先生和另外20多名学生家长一起到琼山区教育局要求相关负责人出面解决问题。

随着城市的发展,外来人口不断涌入,海口城区公办学位持续供不应求,继去年小学一年级新生超计划6000余人后,今年新生又超计划5000余人。为解决学位供求矛盾,海口采取了增加班数、扩大班额、统筹分流3种办法,但因此带来的大班额现象破坏了原本正常的教育生态,学校管理难度加大,教育教学质量难以提升,存在诸多隐患,学位紧缺难题亟待破解。

辗转四五所学校,险些入学无门
市民沈先生是海南琼海户籍,但已在海口城区务工多年,因尚未买房,一家人一直与亲戚同住,房产在亲戚名下。
今年,孩子满6周岁,到了就读小学的年龄,沈先生开始为孩子入学报名奔忙,不料,因为房产证的问题,孩子不符合申请海口市公办小学的条件。“网上注册报名不行,我就等到学校开始接待的时候再去问。”沈先生一连跑了海口市二十五小、八小、七小、十一小等四五所学校,结果都被拒之门外。

教育部要求筑牢“关爱网”

中西部地区留守儿童是关注重点

本报讯 近日,在北京召开农村留守儿童教育关爱工作座谈会,教育部有关负责同志表示,河南、湖南、四川、安徽、江西等中西部地区人口大省留守儿童数量较多,教育关爱工作难度较大。

日前,教育部发布《2014年全国教育事业发展统计公报》,据统计全国义务教育阶段在校生中农村留守儿童共2075.42万人。教育部表示,将加强部门协同联动,不断完善留守儿童教育、生活保障、抚养监护等政策措施,筑牢教育关爱网络。

据介绍,河南、湖南、四川、安徽、江西等中西部地区人口大省留守儿童数量较多,教

育关爱工作难度较大,双亲外出留守儿童较多,这些儿童情感缺乏与安全问题较为突出,是学校教育关爱的难点和重点。

教育部有关负责人表示,将立足教育部门工作实际,加强部门协同联动,因地制宜,分类指导,不断完善留守儿童教育、生活保障、抚养监护等政策措施,筑牢教育关爱网络;促进家校合作,推动落实留守儿童监护主体责任;抓好当前开展的农村留守儿童教育关爱情况自查工作,推动各地将各项教育关爱措施落实落细,切实保障农村留守儿童健康成长。

(于霏)

调查报告显示

我国各阶段在校生数呈下降趋势

据新华社电(记者刘奕湛)中国教育在线21日发布的《2015年基础教育发展调查报告》显示,目前,我国各个阶段的招生人数与在校生数均呈下降趋势,近年基本探底,趋于稳定,虽有局部反弹,但并未形成根本性的逆转。

据了解,报告对近20年来教育部以及国家相关部门发布的数据进行了梳理,对不同教育阶段的生源状况、教育投入进行了数据分析。

报告指出,近10余年,每年新生儿数量长期维持在1600万左右,比上一个高峰少了1000万,这也构成了我国基础教育与

教育的基本供给构成。从1997年开始,小学招生人数从2500万减少至2014年的1658万,小学教师数量在这一时期也同步减少。伴随小学招生数量下降,初中招生人数从2001年也开始直线下滑。已经从最高时每年招生2263万人,下降至2014年的1448万人。

“近年高等教育毛入学率明显加速增长,近3年增长了10.6个百分点,达到37.5%,远远高于前10年的增长速度。”中国教育在线总编辑陈志文说,因为生源的绝对减少,高等教育已经从大众化快速迈向普及化。

流动人口子女就学难的问题日益凸显,如今年海口公办学校面临大超录,小学一年级计划招收3万人,但实际超过计划5000余人,面对超大班额不少学校不得不搭建板房、挤占实验室——

孩子“塞”进教室 大班“挤”出隐患

度上加剧了城区公办学位的紧张程度,据统计,府城地区农村生源约占在校生总数的34.8%左右。

在面对不完全符合公办学校入学条件的学生和家长时,教育部门和各学校通常会疏导家长让孩子回原籍就读或进民办学校。然而,收费的民办学校与免费的公办学校相比,对不少家庭,尤其是外来务工人员而言,不具有吸引力。目前,海口民办中小学收费低则每学期2000余元,高则每学期过万元,超出不少普通家庭的承受能力,因此,更多家长希望将孩子送进公办学校读书。

公办学位捉襟见肘令人愁

记者在海口琼山一所小学看到,一间教室里横向摆放着5张课桌,中间仅留了两条一人宽窄道,而纵向摆放的10排课桌,几乎前挨后,两桌间距不到40厘米。而老师上课时都得用麦克风。

“我们班有80多名同学,要出去上洗手间,必须等靠走廊的同学先出去,有心急的同学只好直接翻桌子。”一位同学说。

为缓解城区学位紧缺的压力,短期内,海口主要采取了扩大班额、增加班数、统筹分流等措施,例如去年秋季,海口城区小学共搭建板房6间,挤占实验室17间,初中挤占实验室4间,不少城区小学平均班额数超过60人,特别是府城地区,出现了超大班额,达到每班70多人,例如琼山五小,全校平均班额达72人。

“这种超大班额的现象,严重破坏了正常的教育生态,不利于教育均衡发展和教育教学质量的提升,在学校管理方面也存在较大的安全隐患。”海口市教育局局长厉春坦言,根据国家标准化校园建设的要求,海口城区许多学校是不达标的,例如根据国家标准,小学每班应不超过45人,初中每班应不超过50人,但在海口城区,各校平均班额数已接近60人,部分学校“超大班额”超过70人。而由此带来生均占地面积不足、教师编

制不足等问题也十分突出。以小学为例,国家生均建设用地标准为每人10平方米,而海口实际生均用地面积仅有每人4.16平方米;师生比例国家标准为1:20,而海口则为1:23。

海口市琼山第四小学校长云文龙认为,有关部门必须按科学规划增加教育资源,按照人口比例迁建学校,同时,还应促进教育资源均衡发展,让优质资源扩大化。

海南师范大学郭敏老师表示,农村人口向城镇的转移已成为一种趋势,与之相伴而来的流动人口子女就学难的问题也将日益凸显,公办学位已捉襟见肘,鼓励发展民办教育,应是解决问题的行之有效的办法。郭敏认为,义务教育应当以政府为主导,但并不等于政府就要包办一切。因为政府现有财力所能提供的条件在绝大多数地区还满足不了实际需要,义务教育阶段同样需要多元化的办学体制。此外,个性化、高质量的义务教育阶段民办学校,将在一定程度上满足部分学生和家长多样化的选择需求,可以缓解择矛盾。



微小学的足球梦

9月23日,红星村小学的孩子们在踢足球。该校是重庆山区一所只有12名一年级学生,1名教师的微小学。今年4月,爱心团体为该校捐赠了足球、球门及球场围栏,将天然草坪“变身”为足球场。有了足球场之后,孩子们经常踢球跑动,欢快的笑声洋溢在大山之中。

新华社发(杨敏 摄)

科教时评



李法明 画

缺乏尊重的轻狂不值得赞赏

能看出如今一些走偏了的“人才观”和师道尊严在现今的尴尬状况。

在我国的传统文化里,支配师生关系的核心教育理念是师道尊严。荀子的“天地君亲师”的观点,就将师与天、地、父并列,赋予了教师权威的地位。老师传授授业解惑,学生继承、发扬光大老师的学问,往小了说这是“为往圣继绝学”,往大了说这是继承老师的道统。到晚清以降,因为西方学科制度的引进,师生之间的关系发生了变化,老师在学生面前并不是绝对的权威,学生在学术上也不必完全按照老师的规划或主张而为,所谓“吾爱吾师,吾更爱真理”。师者和学生地位从上下日趋平等。如今,教育功利化和产业化的潮流席卷而来,教师日趋成为普通的职业,师道尊严渐渐少人提起。人大这次师生纠纷,竟然引发舆论狂欢,不少网民不细加判断,就武断地认为导师以权威压人,严谨治学的老师被舆论嘲讽、奚落,不得不说这是一种悲哀。这一事件虽是小事,却可看出师道尊严急需重塑。

当郝相赫在微信朋友圈随意臧否师辈,孙教授愤而声明与“狂徒”断绝关系之时,双方当事人恐怕都低估了互联网时代言论传播裂变式扩散,学术圈的事儿居然成了一个大众话题,被人围观、娱乐。这是一个权威消解的时代,郝相赫的做法被不少人认为可嘉,值得同情,孙教授则被指责为气量狭小,用身份压人。不过,这次事件真是导师以身份压人吗?围观这次事件的舆论发酵,恰恰

更爱真理”基础上的有理有据的辩论,还是不顾长者尊严,逞口舌之快的看轻、贬低,这两者有着云泥之别。

我们提倡自由的思考,呼唤拓展质疑的风气,乐见学生和教师处在平等的层面上,年轻学子不盲从于权威,敢于大胆质疑。但是,如郝相赫一般,缺少“批评”的学术实力,也不见“批评”的学术诚意,而是轻狂地指责学者为“庸才”,用“小儿科”、“完蛋”、“垃圾系”等词语嘲笑奚落,如此偏激和缺乏尊重的话语,足见其“德”的欠缺。

我们期盼学子在研究领域有所建树,渴盼才华横溢的人才,不过要成才首先要具有较高的操守和德行。尤其对于高等教育来说,只需要发掘学生的学术潜能,更需要他们去掉浮躁的习气,沉潜下来,踏实做学问,而不是眼高手低,罔顾长者尊严。学术观点有分歧,可以辩论、批评,不过批评也有批评的规范,不能是无端的人身攻击。最起码的底线,学生要尊重老师。希望这起师生断绝关系事件能给有心向学的学生有益启示,好好体悟“师道尊严”、理解“厚积薄发”的深意。